

内蒙古:打造北疆亮丽风景线

新华社记者

奋进新征程 建功新时代·非凡十年

党的十八大以来,习近平总书记两次深入内蒙古考察调研,连续五年参加十三届全国人大内蒙古代表团审议,为内蒙古的长远发展擘画蓝图、明确路径。按照习近平总书记“筑牢祖国北方重要的生态安全屏障”“建设国家重要能源和战略资源基地”“巩固发展民族团结大局”的要求,各族干部群众守望相助,苦干实干,凝聚起“建设亮丽内蒙古,共圆伟大中国梦”的合力。

全面加强生态环境保护治理

几场夏雨过后,敕勒川草原绿草滴翠、红花吐蕊。这片历史上“天苍苍、野茫茫”的草原,曾一度退化成砂石遍地的荒滩。2012年起,呼和浩特实施大青山前坡生态保护综合治理工程,近3万亩的敕勒川草原逐渐重现生机。

“如今这里有近60种植物,大量动物在此安家,生态已具备自我恢复能力。”承担草原修复工作的蒙草生态集团技术研发人员刘思说。

内蒙古是我国北方面积最大、种类最全的生态功能区,但生态环境基础非常脆弱,过去片面追求经济效益,一度加重草原退化、林缘后退,很多湖泊水质下降、湖面萎缩。

党的十八大以来,内蒙古全面加强生态环境保护治理:全区五成多国土面积划入生态保护红线;明确在锡林郭勒草原等重要生态功能区不再新上矿业开发和风电、光伏项目;停止自然保护区内所有矿山企业开采勘探活动;加大体制改革,探索编制自然资源资产负债表,对领导干部实行自然资源资产离任审计。

内蒙古距离北京最近的多伦县,过去一年要刮十几场沙尘暴。经过十年不懈建设百万亩樟子松基地,曾经寸草不生的地方,如今绿树成荫。

十年间,内蒙古每年完成林业和

草原生态建设任务分别超过1000万亩和3000万亩,均居全国之首。目前,全区森林覆盖率达到23%,较2012年提升1.97个百分点;草原综合植被盖度达到45%,比2012年提高5个百分点。

十年间,内蒙古通过科学规划、系统治理、产业引领等措施,战“荒”斗“沙”。全区年均完成防沙治沙1200万亩,占全国总任务的40%,生态环境明显好转,实现了“沙进人退”向“绿进沙退”的重大历史转变。

十年间,绿水青山变成金山银山。2015年内蒙古全面停止天然林商业性采伐,至今大兴安岭林区销售碳汇产品交易总额已逾3000万元;每年约4.04亿亩草原通过禁牧得以休养生息,6.16亿亩草原通过草畜平衡得以合理利用,140多万户农牧民从中受益。

扎实推进产业转型升级

这几天,在准格尔经济开发区,今年新引进的天合光能股份有限公司、徐工集团等多家头部企业正在加紧前期施工,新能源科技产业基地已初具规模。

党的十八大以来,准格尔旗积极探索“立足煤炭、多元化发展”之路,煤炭核定产能由2012年的2.6亿吨增加到2021年的3.5亿吨;建成绿色矿山70座,数量及质量均走在全区前列;推动清洁高效电力输出和一流现代煤化工基地建设,促进煤炭从原料到材料、由低端到高端的产业升级;新能源产业迅速起步,着力打造“风光氢储车”产业,目前已获批风电光伏指标460多万千瓦。

准格尔旗是内蒙古经济发展历程的缩影。作为国家重要能源基地,内蒙古承担着保障国家能源安全的重任,但也一直受困于“一煤独大”的经济结构和“挖煤卖煤”的粗放式发展。

“十三五”以来,内蒙古坚决推动产业转型升级,遏制“两高”项目盲目发展;努力由资源依赖、粗放高碳、分

散低效向创新驱动、绿色低碳、集约高效转变,推进新一代信息技术与制造业深度融合;全面深化“科技兴安”行动,高标准打造乳业、稀土新材料、草种业三个国家技术创新中心。

2021年,内蒙古能耗指标结束连续增长态势,由“红”转“绿”;非煤产业增加值占比约六成,高新技术企业从2012年的158家增长到2021年的1223家;高新技术企业工业总产值达到5480亿元,是2012年的5倍多;2022年,国家全面启动“东数西算”工程,内蒙古跻身国家算力枢纽节点,获得新的机遇。

近几年,内蒙古紧抓国家“双碳”战略机遇,把新能源产业作为转型重要突破口,借助丰富的风光资源禀赋和广阔的沙漠、戈壁、荒漠等可开发地带,打造风光氢储四大产业集群。新能源装机占比已从10年前的22%提高到2021年的36%,2021年全区规模以上工业企业新能源发电量首次突破1000亿千瓦时。

铸牢中华民族共同体意识

内蒙古自治区是我国最早成立的民族自治区,有着民族团结的光荣传统,“齐心协力建包钢”“三千孤儿入内蒙”等民族团结佳话就像草原上的牛羊,数也数不清。

正值盛夏,兴安盟乌兰浩特市乌兰哈达镇三合村田间稻浪起伏,仿佛一片绿色海洋。“我们村生活着朝鲜族、汉族、蒙古族、满族、达斡尔族、回族共6个民族的群众,民族团结互助是我们村的优良传统。”三合村党支部书记、村委会主任许忠峰说,开始只有朝鲜族村民种水稻,后来其他几个民族群众也加入进来,朝鲜族村民就无私地将种植技术传授给大家。现在全村水稻种植面积已逾万亩,成为村民增收的重要来源。

党的十八大以来,习近平总书记多次对内蒙古民族团结进步工作作出重要指示:“要倍加珍惜,继续坚持民族团结光荣传统和‘模范自治区’崇高荣誉”“要深入践行守望相助理念,深

化民族团结进步教育,铸牢中华民族共同体意识,促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起,共同守卫祖国边疆、共同创造美好生活”。牢记习近平总书记的嘱托,内蒙古以铸牢中华民族共同体意识为主线,切实加强和改进民族工作,建立定期专题研究民族工作机制,相关工作纳入自治区“十四五”规划和2035年远景目标纲要。

铸牢中华民族共同体意识,既要看得见、摸得着的工作,也要做大量“润物细无声”的事情。

群舞《中国梦》磅礴大气,歌伴舞《站在草原望北京》热情似火,好来宝、三句半等语言类节目朗朗上口。7月12日,“石榴籽同心筑梦”农牧民文艺活动在兴安盟科尔沁右翼中旗高力板镇道本恩格尔嘎查精彩开演。

2017年以来,兴安盟创新成立1088个覆盖盟旗乡村四级的“铸牢中华民族共同体意识促进会”,开展“石榴籽同心筑梦”等活动,使民族团结进步工作更加贴近实际、贴近生活、贴近群众。

呼伦贝尔市鄂温克族自治旗伊敏镇中心校校长梅花当选第十三届全国人大代表后,在履职过程中,更深刻地理解了文化认同是最深层次的认同,是民族团结之根、民族和睦之魂。

梅花将铸牢中华民族共同体意识融入学校管理,指导教师在具体教学中把民族团结进步的种子深深植入孩子们心中。在伊敏镇中心校经常组织的“民族团结一家亲”“我为祖国唱首歌”等主题活动中,《红领中心向党》《童心向党》等歌曲是孩子们最愿意唱的歌,天安门前各族小朋友的欢聚场面是孩子们画得最多的图画。“我们学校有汉族、蒙古族、鄂温克族、达斡尔族的120多名学生,他们互帮互助,共同成长。虽然他们还小,但已经明白民族团结的意义。”梅花说。

沿着习近平总书记指引的方向,内蒙古各族儿女在全面建设社会主义现代化国家新征程上砥砺前行,奋力将祖国北部边疆这道风景线打造得更加亮丽。

新华社呼和浩特7月14日电

国家统计局:6月份社会消费品零售总额增速转正



7月15日,市民在湖南省怀化市通道侗族自治县一起超市选购蔬菜。国家统计局15日发布数据显示,6月份社会消费品零售总额增速转正,由5月份同比下降6.7%,转为同比增长3.1%。

新华社

二季度全国多数地区经济基本稳定

据新华社北京7月15日电(记者魏玉坤 王悦阳)国家统计局新闻发言人付凌晖15日在国新办发布会上表示,二季度,全国多数地区的经济基本稳定。全国31个省(区、市)中,有26个地区生产总值保持增长,占83.9%。

统计数据显示,二季度,19个省(区、市)城镇调查失业率低于全国平均水平,其中西部地区城镇调查失业率为5.5%,低于全国平均水平0.3个百分点;30个省(区、市)居民消费价格同比涨幅低于3%。

疫情冲击下,部分地区经济出现下滑,失业率水平短期升高。二季度,上海、吉林地区生产总值同比下降13.7%和4.5%,城镇调查失业率明显高于全国水平。

付凌晖表示,尽管二季度部分地区经济受疫情影响较大,但是从月度来看,随着疫情防控总体向

好,企业复工复产加快,6月份主要经济指标明显改善。6月份,上海、吉林规模以上工业增加值同比增长13.9%和6.3%,5月份分别为下降30.9%和4.9%;吉林限额以上单位消费品零售额增长5.5%,5月份为下降1.5%;上海、吉林城镇调查失业率分别比5月份下降9.7和0.8个百分点。

“总的来看,我国多数地区经济总体稳定,中西部增长快于东部,区域协调发展的趋势没有改变,部分地区受疫情影响遇到暂时困难,但在各项稳定经济政策措施作用下,经济运行加快恢复。”付凌晖说,也要看到,我国经济发展不平衡的问题仍比较突出,地区之间发展差距较大,下阶段要继续深入实施区域重大战略和区域协调发展战略,缩小地区差距,促进经济协调可持续发展。

2022年上半年国内旅游总人次14.55亿

新华社北京7月15日电(记者徐壮)文化和旅游部7月15日发布2022年上半年国内旅游数据情况。根据国内旅游抽样调查统计结果,2022年上半年,国内旅游总人次14.55亿,国内旅游收入(旅游总消费)1.17万亿元。

数据显示,城镇居民国内旅游人次10.91亿,农村居民国内旅游人次3.64亿;城镇居民旅游消费0.94万亿元,农村居民旅游消费0.23万亿元。

分季度看,一季度国内旅游人次8.3亿,二季度国内旅游人次6.25亿。

第十七届“中国青年女科学家奖”揭晓

据新华社北京7月15日电 7月15日,第十七届“中国青年女科学家奖”颁奖典礼在京举行。付巧妹等20人、中国中医科学院中药研究所分子生物学研究等5个团队分别获第十七届中国青年女科学家奖和团队奖。全国人大常委会副委员长、全国妇联主席沈跃跃出席活动并颁奖。



7月13日,在湖南省衡阳市衡阳县,农民把收割的早稻装车。近日,湖南各地农村陆续进入“双抢”时节,农民抢抓农时收获早稻,翻耕农田,并抢插晚稻,田间地头一派繁忙景象。

新华社记者 赵立志 摄

夏日“双抢”忙

近日,湖南各地农村陆续进入“双抢”时节,农民抢抓农时收获早稻,翻耕农田,并抢插晚稻,田间地头一派繁忙景象。

新华社记者 赵立志 摄

国家科技计划将进一步扩大对港澳开放

新华社北京7月15日电(记者胡洁)7月15日,科技部部长王志刚以视频方式出席香港科技创新联盟成立暨中银香港科技创新奖启动仪式,首次对外公布国家科技计划将进一步扩大对港澳开放。

据悉,面向“十四五”,科技部将继续推动国家科技计划更大力度、更大范围对香港和澳门开放。今年,国家重点研发计划、科技创新2030-重大项目在生命健康、人工智能、通信、新材料、电子信息等领域,对港澳新增开放15个专项,

大力支持更多爱国爱港爱澳科研人员深入参与国家重大科研任务,助力国家实现高水平科技自立自强和建设科技强国。

此前,科技部会同财政部等相关部委出台多项举措,助力港澳科技发展,扩大和深化内地与港澳科技合作。自2018年以来,国家重点研发计划先后有17个基础前沿类重点专项和科技创新2030-“脑科学与类脑研究”重大项目以及国家自然科学基金优秀青年科学基金对港澳开放。

暑期欢乐多



7月14日,在湖南省永州市道县第一中学篮球馆,小朋友在进行运球训练。暑期来临,孩子们积极参加各类活动,学习技艺,增长知识,度过一个充实有意义的假期。

新华社

辽宁:创新驱动,为振兴老工业基地增添原动力

(上接第一版) 多点支撑、多业并举、多元发展的产业发展格局正在形成。2021年,辽宁规模以上工业增加值同比增长4.6%。其中,高技术制造业增加值增长12.9%。2021年底,辽宁科技型中小企业、高新技术企业分别达到14815家、8107家,同比分别增长37%、15.8%……新动能的马达声日趋强劲,未来可期。

深化改革为振兴增活力

国有企业是辽宁振兴的“龙头”。辽宁闯“深水区”、啃“硬骨头”,深化国有企业改革。

2017年,沙钢参与,东北特钢实现混改;2018年底,国企“三供一业”全部移交;2019年,招商局集团入主辽宁港口集团,中国通用技术集团与沈阳机床集团实现战略性重组;2020年,有着数十年历史的厂办大集体退出历史;2021年,鞍钢、宝钢实现重组……2021年,辽宁省规上工业增加值同比增长4.6%,其中中国有及国有控股企业增加值增长8.7%。

挺进“深水区”,就会遇到激流险滩。厂办大集体是历史遗留问题,拖的时间长,涉及人数多。2018年,辽

宁下定决心解决这一历史难题。两年多时间,在国家大力支持下,全省关闭破产或重组改制大集体企业近2500户,安置职工44万余人。

营商环境之弊,曾是辽宁振兴发展之痛。2018年9月,习近平总书记在沈阳主持召开深入推进东北振兴座谈会时强调,以优化营商环境为基础,全面深化改革。

前不久,大连市委、市政府收到一封署名SK海力士/英特尔存储制造与研发基地的感谢信,称赞大连在服务企业方面,既有“力度”“速度”又有“温度”。克服疫情影响,今年5月在大连启动建设的SK海力士/英特尔非易失性存储器项目正开足马力,全速推进。

这十年,从率先立法、成立机构,到网上办、不见面审批,辽宁出了一套改革“组合拳”;从刮骨疗毒净化政治生态,到纪检监察常态化介入以“硬约束”抓“软环境”,辽宁对营商环境进行着系统性重塑,“投资正过山海关”的势头正在形成。

改革阔步走,振兴开新局。今年初,《辽宁省推进“一圈一带两区”区域协调发展三年行动方案》发布。中部打造沈阳现代化都市圈,南部发展沿

海经济带,辽西融入京津冀协同发展战略先导区,辽东建设绿色经济区,立足辽宁,着眼全国的区域协调发展布局正在全面推开。

让人民群众共享振兴成果

走进辽宁省抚顺市,曾经的两座“劳模矿”——东、西露天矿,在资源日渐枯竭中变成了“城市伤疤”。住在采穷“沉陷区”的群众,现在生活怎么样?

走进70岁的居民陈玉芳家里,94平方米的新房窗明几净、宽敞舒适,水电气一应俱全。四年前,她还和老伴住在沉陷区的老危房里,墙体开裂、墙体变形。陈玉芳一家是抚顺采煤沉陷区1.3万户百姓变化的缩影。

党的十八大以来,辽宁把解决好人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题放在各项工作的重要位置,一大批惠民举措落地生根,一件件民生实事得到落实。

还欠账、补短板、惠民生,辽宁坚持政府过紧日子,让老百姓过好日子——每年民生投入占财政支出比例超过75%;城镇居民人均可支配收入年均增幅跑赢了GDP增速;企业退休人员养老金“十连涨”,做到

按时足额发放……

小康不小康,关键看老乡。自2015年至2020年底,辽宁建成1.2万个脱贫产业项目,对84万建档立卡贫困户实现了全覆盖。截至2020年底,15个省级贫困县摘帽,1791个贫困村销号;贫困人口人均纯收入由2015年的3423元增加到2021年的1.1万元以上。

良好的生态环境是最普惠的民生福祉。钢城本溪,曾经烟因林立,烟气弥漫,被称为“卫星上看不见的城市”。如今,绿色成为这座城市的鲜明底色——“枫叶之都”美名在外,森林覆盖率达到76%,居全省榜首,旅游收入居于前列,被称为让人“看不够的城市”。

这些年,辽宁打响蓝天、碧水、净土三大保卫战。2021年,全省平均环境空气质量优良天数达到321天;河流水质自有环境监测数据记录以来首次达到良好水平;森林覆盖率已达40%以上……

十年起宏图,而今从头越。站在新的历史起点,辽宁牢记习近平总书记殷嘱托,正一步一个脚印地把全面振兴蓝图变为现实。

新华社沈阳7月15日电

沈阳现代化都市圈重点项目合作事项全面推开

(上接第一版) 共享开放平台,协同创建中欧班列(沈阳)集结中心和临空经济区;共享市场平台,东北科技大市场线上综合服务平台面向都市圈各市(区)收集发布技术成果和技术需求信息500余条;共享金融服务平台,组建都市圈产业发展基金二期。

生态共治方面,共筑生态安全屏障,积极建立辽河、浑河、北沙河、柳河上下游生态补偿机制;实施能源转型行动,推进沈铁长距离输热等一批项目建设,继去年阜新获批国家清洁取暖试点城市后,今年沈阳也成功入围;做好突发环境事件应急演练,都市圈区域PM2.5

平均浓度同比下降19.2%。

公共服务方面,联合推出“九·一八”历史博物馆、抚顺市雷锋纪念馆、本溪东北抗联史实陈列馆等98条特色旅游线路;加强人才引育留用,建立都市圈干部常态化交流机制,共同筹办都市圈人才招聘会等。

会前,都市圈各市长、沈抚示范区管委会副主任带队到沈阳市营商局现场观摩都市圈“跨域通办”等工作情况。会上,各市人民政府、沈抚示范区管委会与中国农业发展银行辽宁省分行签署合作协议,共同推动沈阳现代化都市圈重大项目建设和实体经济发展。